附件1

吉林省广电局深刻汲取事故教训

扎实开展燃气等危险化学品和易燃易爆危险品重大危险源监管及专项整治方案
根据省安委会工作部署，结合我省行业领域工作实际，自2019年4月至6月，在全省行业领域集中开展危险化学品和易燃易爆危险品重大危险源监管及专项整治行动，具体方案如下。
　　一、指导思想和工作目标

　　深刻吸取事故教训，坚持举一反三，坚守红线意识，增强底线思维，压实属地管理责任、部门监管责任和企业主体责任，组织对全省行业领域危险化学品和易燃易爆危险品安全进行排查会诊、整治落责，切实做到强监管、补短板、堵漏洞、防风险，全面提高我省行业领域危险化学品和易燃易爆危险品安全生产整体风险防控能力，坚决防范遏制重特大事故。

　　二、重点任务

以涉及燃气等危险化学品和易燃易爆危险品为重点，对全省行业领域危险化学品和易燃易爆危险品储存、使用、废弃等环节进行排查，扎实开展重大危险源辨识、评估、备案、监管，全面强化警示教育工作。坚持从差到好、从小到大全面排查风险，坚决落实“四个一律”和“五个一批”。

三、具体内容

（一）扎实开展重大危险源监管

1.组织开展好重大危险源的辨识、评估和备案。《危险化学品重大危险源辨识》（GB18218－2018）已于2019年3月1日实施，重大危险源辨识的相关技术标准调整较大。按照《安全生产法》及相关规定，所有危险化学品的生产装置、使用装置、储存设施等都应对照新标准重新进行重大危险源辨识，经辨识构成重大危险源的，应进行安全评估、分级、登记建档、备案。

（1）2019年6月底前，涉及危险化学品生产、使用装置和储存设施的相关单位，应对照新标准完成重大危险源重新辨识、安全评估、分级、备案等工作；涉及申请安全生产行政许可的企业应在申请许可前完成重大危险源重新辨识、安全评估、分级、备案等工作。

（2）采用定量风险评价方法进行安全评估时，应按照《危险化学品生产装置和储存设施风险基准》GB36894-2018）规定，确定个人和社会风险值，并明确是否符合标准要求。

（3）每个重大危险源都应建立档案，并按照规定进行备案。每个重大危险源都应单独制定专项应急预案和现场处置方案，并与重大危险源一并备案。

（4）经过辨识、安全评估、分级等，重大危险源未发生任何变化的，无需重新备案（备案到期的除外）。

2.进一步加强重大危险源安全监管。各级广电行业管理部门、各安全责任单位要严格按照《安全生产法》《危险化学品安全管理条例》《危险化学品重大危险源监督管理暂行办法》等规定，明确责任单位和责任人，严格落实各项安全管理责任和措施，强化风险管控和隐患排查，确保重大危险源处于安全状态。

（1）各级广电行业管理部门要认真履行“管行业必须管安全”的职责，督促辖区行业领域的危险化学品和易燃易爆危险品使用、储存单位立即对照新标准开展重大危险源辨识。经辨识构成重大危险源或重大危险源发生变化的单位，要督促其按照《安全生产法》《危险化学品重大危险源监督管理暂行办法》等规定，开展安全评估、分级、登记建档、备案等工作。要加强对辖区行业领域落实重大危险源安全管理责任和安全措施监督检查，对发现的隐患及问题，要督促相关单位立即整改，并建立重大危险源隐患台账，实现隐患闭环管理。

（2）各级广电行业管理部门、各安全责任单位要建立重大危险源台账或数据库，根据变化情况适时更新。于每年1月份将上一年度本地区、本单位重大危险源台账报省局安全传输保障处备案。
（3）没有行政处罚权的行业管理部门要及时将检查中发现的重大危险源企业违法行为移交有行政处罚权的监管部门，会同监管部门依法进行查处。
（二）全面排查整治危险隐患

全面开展行业领域涉及危险化学品和易燃易爆危险品安全风险的企事业单位安全风险排查工作，排查率达到100%。鼓励引导行业领域涉危险化学品和易燃易爆危险品单位开展安全生产标准化建设，并选树单行标杆，发挥示范引领作用，推动相关单位落实安全生产主体责任。

全面摸排行业系统内存在的危险化学品和易燃易爆危险品安全风险，特别是燃油、燃气、纸张等危险品要重点摸排。排查整治违章占压天然气管道，按照“谁搭建谁拆除、谁批准谁负责”的原则，全部拆除占压天然气管线及设施的违章建筑，重点排查整治行业领域高层建筑、地下空间等人员密集场所天然气管道、设施设备，燃气灶具是否完好，燃具连接软管是否泄漏、是否符合规范，通风设备、燃气报警系统运行是否正常，完善相关运行、维护等标准规范。加强安全值守，突出抓好天然气日常管线巡查，加强重点时段、重要节点、重大节日和老旧燃气的巡查，及时发现处置天然气泄漏等情况。

要建立危险化学品和易燃易爆危险品风险分布档案、检查台账、整改台账，有效防控危险品化学品和易燃易爆危险品风险。对排查出的安全风险进行分级管控，落实管控措施、管控单位、管控责任人，各安全责任单位要制定本单位风险管控手册，各级广电行业管理部门要制定本地区行业领域风险管控手册，建立危险化学品和易燃易爆危险品安全风险分布档案，排查行业领域涉及危险化学品及易燃易爆危险品重大风险单位及区域的安全风险，做到管控措施、责任单位、责任人100%落实，确保危险化学品和易燃易爆危险品安全风险得到有效控制。
　（三）有效加强宣传警示教育

各级广电行业管理部门要协调广播、电视、网站等新闻媒体单位，采取多形式、多渠道、全方位方式，广泛开展危险化学品和易燃易爆危险品安全知识宣传教育活动，加强正面主动引导，创新方式方法，不断提高全社会的安全意识与对危险化学品和易燃易爆危险品的科学认知水平，提高有关单位的思想认识，增强从业人员自我保护意识，加强天然气等危险化学品和易燃易爆危险品安全防护宣传教育，配合有关部门积极开展“燃气安全进社区”“燃气安全进万家”“燃气安全宣传周”等活动，各单位要通过采取悬挂横幅、标语等方式，强化保护意识，提高防护技能，营造群众参与监督、社会广泛支持管道安全的浓厚氛围；要表彰危化品和易燃易爆危险品安全管控措施到位的先进单位，曝光存在安全风险拒不落实管控措施或管控不到位的违法企业，形成有利于危险化学品和易燃易爆危险品安全风险摸排和管控的舆论氛围。

四、相关要求
（一）全面落实责任。各级广电行业管理部门、各安全责任单位要对照学习习近平总书记重要指示精神，深刻反思抓落实上的问题和不足，深刻吸取事故教训，始终坚持以人民为中心的发展思想，坚决把防范遏制重特大事故摆在极端重要的位置。按照管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全的要求，要依据监管职责，主动作为、迅速召开专题会议，认真研究事故防范措施，制定专项行动实施方案，明确工作责任，细化工作措施。各级广电行业管理部门、各安全责任单位要亲自部署专项行动，定期听取工作进展情况汇报，积极协调解决工作中的难点问题；确保本辖区行业内危险化学品和易燃易爆危险品安全隐患排查到位、会诊到位、整治到位、落责到位，切实形成上下一体、齐抓共管的格局，确保行动有序、高效开展。各级广电行业管理部门、各安全责任单位具体实施方案要在4月15日前报省局安全传输保障处，并明确1名信息联络员；6月21日前报送专项行动总结。

（二）落实“清单式”治理。各级广电行业管理部门要强力推动辖区行业领域内各有关单位全面落实法人主体安全生产责任，对岗位责任、管理流程、操作程序等各方面进行自我检查、自我整改，提高安全生产水平。要组织相关工作人员深入开展督查检查，对隐患整改不到位和存在违法行为的，要严格依法处罚，并督促立即整改。对发现的违法违规问题要一盯到底，做到闭环管理。要实行“一企一诊断清单、一企一整改清单、一企一评估清单”制度。将排查发现的问题形成清单，每个问题都要明确具体整改措施、整改时限和负责人，完成一个销号一个，确保排查到位、整改到位。4月底前完成企事业单位自我诊断隐患清单，6月底前完成整改清单，并根据整改情况评估企事业单位安全生产状况。各级广电行业管理部门、各安全责任单位将自查检查开展情况于每月20日前报送省局安全传输保障处。
（三）建立长效机制。要建立危化品和易燃易爆危险品安全专项整治常态化工作机制，从严、从实、从深、从细推进整治工作。落实首查负责机制，对隐患和问题坚持“谁发现、谁督促、谁销号”。落实暗查暗访机制，采取“四不两直”的方式，开展突击检查。落实情况通报机制，对风险隐患排查整治、安全生产运行、应急处置演练、天然气事故等情况及时进行通报。要加强监督问责，对因自查检查走形式、安全隐患整治不彻底、执法查处不严格而导致事故的，坚决倒查责任、依法依纪严肃追究有关责任人责任。落实定期考核机制，将危化品和易燃易爆危险品安全整治行动纳入年度安全生产工作目标责任制考核内容，推动工作落到实处。

